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安徽省桐城市嬉子湖中心学校八年级《2.1声音的产生与传播》集体备课教学设计

第 4   周第  1 课时                                                     

主备人：黄学元                   审核人：                        审批人：             

学  科：     物理              [image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




   班  级：  802                    上课[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




时间：  9、22     
	课    题
	第一节 声音的产生与传播
	授课人
	黄学元

	课    型
	新授
	班班通使用
	是

	教学目标

（知识与能力；过程与方法；情感态度与价值观）


	知识与技能
1.学生通过观察演示实验和动手实践初步认识声音产生和传播的条件。

2.学生经过过观察、讨论知道声音的传播需要介质，声音在不同的介质中的传播速度不同。

3.学生能利用本节所学分析生活中常见的声现象。

过程与方法

1．学生通过观察实验和动手实践的方法探究声音产生[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的原因和传播的方式。
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2．学生通过本节课的探究活动，初步掌握基本观察能力和分析研究问题的方法。

情感、态度与价值观

1.通过“以学生为主体，以教师为主导”的教学设计，让学生成为课堂的主人，学习的主体。

2.学生通过探究活动使学习充满乐趣和积极性，并且能用所学解释生活中常见的声现象

	教材分析
	重  点
	1．一切发声的物体都在振动。
2．声音的传[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




播需要介质，声音在不同介质中的速度一般不同。

	
	难  点
	学生观察、探究能力的培养

	教 学 方 法
	实验、讨论、归纳

	教 具 准 备
	[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




录音机、录好各种所需声音的磁带、音叉。橡皮筋、空文具盒、学生用直尺。

	教学过程

	导入
	创设情景引入新课
录音机播放:优美的音乐、海浪声、动物鸣叫声、锣鼓声等课前收集的各种声音。引出声音的产生与传播的相关知识。

提问：声音是怎样产生的呢？为什么会[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




有各种各样、千差万别的声音呢？这些声音又是怎样传播的呢？今天我们一[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




起就来学习《声音的产生与传播》。

	新

授
	讲授新课
一、声音的产生

演示实验：（1）、敲打音叉——音叉振动，发声。

（2）、握住振动的音叉，声音马上停止。

动手体验：将手放在喉咙位置，感觉说话和不说话的时候有什么不同。

边演示实验边提示学生自习观察，思考：为什么音叉会响？用手握住音叉，声音为什么就停止了？

和学生一起体验说话与不说话的时候，喉咙部位的不同感觉

让学生轻轻地拨动套在空文具盒上的橡皮筋，观察发生的现象：听到了什么没有？橡皮筋的状态是怎样的？

让学生将直尺[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的一端紧压在桌面，大部分直尺悬空在桌沿外面，然后上下拨动直尺，观察并回答：听到了什么？直尺此时的状态时怎样的？

师生思考总结得出声音是怎么产生的：

声音是由物体的振动产生的，振动停止，发声停止。

过渡：我们能把声音记录下来吗？

学生在教师的指导下观察教材28页图2.1-4并且阅读教材相关内容

二、声音的传播

提问：声音是由物体的振动发出的，那么声音是怎样向远处传播的呢？

演示实验： 

1．把正在响的闹钟放进玻璃罩中，听声音的情况。

2．用抽气机往外抽气，听声音的变化情况。

3.把正在响的闹钟用塑料袋包住，放进水中，听声音的情况。


引导学生思考：声[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




音的传播需要借助哪些物质。

三、声速
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提出问题：平时我们说话时，一张口，马上就听到声音了。那么声音的传播需要时间吗？你怎么知道的？

思考：

1．百米比赛时，计时员是怎样计时的呢？

2．对着高墙或山崖喊话，能马上听到回声吗？

3．雷电时，为什么总是先看[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




到闪电，后听到雷声呢？

总结：

1.声音在不同的介质中的声速不同。一般情况下：V固>V液> V气

2.150[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




C时，V空=340m/s     

 250C时，V空=346m/s

3.声音的传播速度不仅与介质的种类有关，还与介质的温度有关。

	板书设计
	声音的产生与传播

一、
声音的产生

声音是由物体的振动产生的。

二、
声音的传播

声音的传播需要介质。

介质：能够传播声音的物质

固体、液体、气体都能传播声音，真空不能传播声音。

声音以声波的形式进行传播。

三、
声速

声速不仅与介质的种类有关，还和介质的温度有关。

150C时，V空=340m/s

	作业布置
	

	教学反思
	一、
教案中的“得意”之处
1.
整个教案设计充分体现了“以学生为主体，以教师为主导”的教学理念。在教学设计中注重学生动手能力和对物理知识学习兴趣的培养，充分展现了物理知识“来源于生活，服务于生活”，从生活中常见的实例入手，例如音乐声、海浪声、各种动物的鸣叫声入手，导入新课，学生感觉到所学的知识就是自己生活中活生生的情景，对即将学习的内容充满了兴趣。

2.
本节教案所有结论的得出均由学生通过观察演示实验或自己动手实验总结得出。通过观察音叉的发声等得出声音是由物体振动产生的；通过玻璃罩中的闹铃声随着空气的减少而变弱而得出声音传播需要介质，真空不能传播声音等结论；通过对生活中一些实例的思考（如雷电现象）、总结得出声速的相关知识。

二、
教学中容易出现的问题

1.刚刚接触物理知识的初中生对于物理实验的把握不好，不会进行正确的设计，这点需要教师的引导和指点。不知道观察的重点在哪里，在实验结论的总结中也存在用词不当、语序不合理等现象。

2．演示实验的课堂秩序还比较好，但是学生自己动手实验的时候课堂秩序就需要多控制一下，学生两人一组进行实验（一同学轻敲课桌一端，另一同学把耳朵贴近课桌的另一端，听声音的情况）时，有的学生用特别大的力敲击桌面，甚至在实验结束之后还在不停地敲击，影响到正常的上[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




课，这些都需要老师多用心，培养学生良好的实验素养也是物理课堂中比较重要的内容。

3.结论的应用不好，学生通过演示实验和分组动手实验，小组讨论，得出了科学合理的结论，但是不会应用，在解决实际问题的过程中还存在一些问题，这需要在课堂检测环节，教[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




师多巡视、指导、予以必要的讲解。
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